

## 外语教育家李棣华“回归”家乡左权

# 教师节为—代杰出教师立铜像



李棣华铜像揭幕 记者 路丽华 摄

殚精竭虑，费尽心血，取得显著成果”。1995年李棣华去世后，组织上这样评价：“李棣华是新中国外语教育界的主要领导人之一，为国家培养了大批外事干部和外语人才，是当之无愧的外语教育家。”

2020年是李棣华诞辰115周年，北京星河公益基金会委托著名雕塑家乔迁创作了一尊李棣华铜像，并捐赠给左权中学校。他们希望用李棣华和蔼的形象与辉煌的人生成就，来激励年轻学子向前辈看齐，志存高远，刻苦学习，以优异成绩报效家乡，以灿烂人生报效祖国、大地和人民。北京星河公益基金会理事长刘廷儒对记者说：“李棣华是左权县走出去的文化教育领域最重要的人物之一，值得每一个左权人骄傲，是每一个左权学子的人生榜样。所以，我们北京星河公益基金会向左权中学校捐赠铜像。”

揭幕仪式上，李棣华唯一的孙子、西安市食品药品监督管理局药品稽查分局原局长，西安市食品药品监督管理局原副巡视员李大跃动情地说：“左权是一块红色的土地，革命的摇篮，在艰苦卓绝的抗日战争和解放战争中，这里曾为中国人民的革命事业输送了一批又一批革命干部，我的爷爷李棣华就是其中的一员。在国家危难时刻，爷爷毅然放弃了去美国国立图书馆工作的机会，义无反顾地投身到中国人民抗击日寇的革命战争中。他把毕生的精力，毫无保留地贡献给了中国人民的解放事业，贡献给了家乡抗击日寇的伟大斗争。在此时刻，我们回顾爷爷毕生的奋斗经历，总是为他的灿烂人生和阳光品格而深受鼓舞和激励。”

嘉宾们为李棣华铜像揭幕，李棣华的后人和左权中学校师生向铜像敬献了花篮。学生代表对记者说：“这尊铜像在教学楼前落成，增加了校园的文化品位、乡土底蕴，我们一定珍惜先贤珍贵的文化遗产，把自己的事情做好，未来像李棣华爷爷一样报效祖国！”

本报讯（记者 路丽华）9月10日上午，李棣华铜像揭幕仪式在左权中学校举行。李棣华先生的后人从北京、西安赶来和左权县教育系统的领导及左权中学校师生数百人一起见证了这一历史时刻。

李棣华，名文郁，字棣华，后以字广为人知。他1905年出生在辽州（今左权县），1919年，以优异成绩考取了在太原新创办的“山西外国文言学校”。一年后被山西省立第一中学录取，在同届两百多名各地学子中名列第一。1926年，李棣华考进山西大学文学院，1932年考进燕京大学研究院。他进入燕京大学研究院正是学校的黄金时期，在名家指导下，完成了高质量论文，并连续3年获得奖学金。1935年，李棣华以卓越的研究成果，获得斐陶斐国际奖——金钥匙奖。

1937年抗战全面爆发前夕，李棣华回到家乡辽县，创办了“国难教育学校”。为了培养更多革命急需的干部，中共太行区党委、晋

冀鲁豫边区政府先后创办了多所学校，李棣华是这一时期太行山抗日教育的杰出代表，先后出任太行中学、太行联合中学校长。

1946年至1948年，李棣华任晋冀鲁豫军区司令部交际处副处长兼外事组长、华北人民政府外事处处长，接待了美国著名进步作家路易斯·斯特朗，并把她的著作《我所见的新波兰》翻译成中文出版。李棣华还接待了英国共产党员柯鲁克、伊莎白夫妇，在两位完成名著《十里店》的过程中，发挥了一名太行山翻译家的巨大作用，得到柯鲁克夫妇的赞誉。

1953年，国家筹建“北京外国语学校”，周恩来根据李棣华的实际情况，亲自点名要他回到教育岗位，李棣华担任了分管教学的业务副院长。后人评价说，李棣华“在贯彻党的教育方针，制定教学计划，编制教学大纲，开展科学研究、出版教材和外文刊物，以及培养师资、创办研究生班和高级翻译班等方面，

## 介休义棠镇举办教师节表彰活动

本报讯（记者 马永红）9月9日，在我国第36个教师节来临之际，介休市义棠镇召开庆祝教师节表彰大会。

会议向该镇广大教育工作者致以节日的问候，向受表彰的先进集体和先进个人表示热烈的祝贺，向关心和支持义棠镇教育事业发展的各界人士表示衷心感谢。表彰会上为义棠一中、介休六中等11所教学单位颁发“教学质量优秀单位”“教育教学先进单位”“幼教工作先进单位”荣誉称号，向郝峰等127人颁发“先进个人”荣誉称号。学校负责人代表、优秀教师代表在大会上发言。

该活动相关负责人表示，近年来，义棠镇教育事业克服基础薄弱、体制不顺的困难，在改革和发展进程中取得长足进步，办学条件进一步改善，教育改革不断深入，教育质量再上新台阶。面对新的机遇和挑战，希望义棠镇广大教育工作者在总结成绩的同时，找差距、抓落实，既要看到困难，更要奋勇争先。在新的学年里，找准新目标，齐心协力，再接再厉，争取更好的成绩。



9月10日，教师节，晋中市特殊教育学校教师与学生口语交流学习内容。为了让孩子们早日成长为祖国的栋梁，特教老师用爱心为每位学生筑梦，为他们的人生旅途开辟前进的道路。 记者 曹伟 摄

晋中日报  
晚报版

3

感恩

教师节

9月10日



特别报道

2020.9.11  
星期五

本版编辑

董文龙  
史翔凤

校对

郝成圆  
张璐

孟佳琪